

Т. 2

92-50-061

31.07.13  
15.14.13  
с. Делов

**ДО ГОСПОЖА СОНЯ НАЙДЕНОВА  
ПРЕДСТАВЛЯВАЩ  
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ  
И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
КОМИСИЯ  
„МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ”  
ПРИ ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

20.07.13  
Х.Ф.С.

**Д О К Л А Д**

Относно : Покана за участие в среща на Международната Хагска мрежа, организирана от Перманентното Бюро на Хагската конференция по Международно частно право, проведена в гр. Лондон, Великобритания между 17 и 19 юли 2013 година

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО НАЙДЕНОВА,**

С настоящия доклад искам да Ви уведомя за проведената през периода 17 – 19 юли 2013 г. в гр. Лондон, Великобритания среща на съдиите от Международната Хагска мрежа и Асоциацията на семейните съдии, на която присъствах в качеството ми на съдия и представител за България в Международната Хагска мрежа и член на Асоциацията, командирована с решение на ВСС по Протокол № 24/20.06.2013 г.

Срещата бе изключително конструктивна и наситена с предложения и становища. Присъстваха 55 съдии като представители на Държави – членки на Хагската конвенция за международно отвлечане на деца от 1980 г. от цял свят. Изказванията бяха изключително конструктивни и бе отчетен положителният опит на всяка една от държавите и общият стремеж проблемите, свързани с отвлеченията на деца, правата на децата и семейното право в международен план да бъдат решавани в условията на съвместен диалог и взаимно разбиране.

Единодушно представителите на всички международни делегации бяха на мнение, че проблемите, касаещи отношенията родител – дете и семейните отношения в общ план, са многопластови и от изключителна практическа важност, тъй като връзката родител – дете е неразривна. Безспорно е, че отпращаният момент при решаване на проблемите трябва да бъде интересът на детето, но следва да бъдат взети под внимание и правата на всеки родител, както и националните и етнически особености,

законодателството и конкретните правораздавателни и административни практики на всяка държава – членка на Конвенциите, в която детето понастоящем се намира.

Беше предварително изготвен и предоставен на всички нас Списък на държавите, които са членове на Конвенцията, но все още нямат определени съдии за представители и се взе решение да се работи в насока разширяване на Мрежата.

Беше изтъкната огромната роля на съдията – представител на всяка държава в Международната Хагска мрежа и бяхме запознати с положителния опит на страните, които отдавна имат избран представител, работещ съвместно с държавните институции и при обособен екип и отпуснат бюджет от съответните държавни органи.

Беше подчертано, че ролята на съдиите от Международната Хагска мрежа в световен план нараства и това вече се вижда от решенията на вътрешнодържавните и международни съдилища.

Като резултат от проведената среща бе приет Проект за заключения по дискутираните теми, който ще ни бъде изпратен по електронен и официален път и който ще Ви препратя своевременно.

Всички участници в срещата изказаха становище, че следва да бъде подпомогнато бъдещото развитие на Международната Хагска мрежа и следва да бъдат стимулирани държавните институции, отговорни за функционирането на Съдебната система, да подпомагат и рекламират дейността на съдията, който е представител за съответната държава.

На официалната страница на Хагската конференция ще бъде създадена Отделна СЕКЦИЯ, която ще съдържа информация относно начина на избор на съдията от Мрежата във всяка държава и относно възможностите за директна комуникация на другите съдии с него. Към настоящия момент Мрежата понастоящем се състои от 82 – ма магистрати, представители на 55 държави.

Бе подчертана изключителната важност на осъществяване на директни комуникации между съдиите от различните държави, членове на Международната Хагска мрежа. В тази връзка бе изтъкнат огромният опит на Великобритания, като бе посочено, че над 70 % от всички директни запитвания към членове на Мрежата произлизат от Англия и Уелс, където съдиите, правораздаващи в областта на семейното право са започнали да осъзнават необходимостта и важността както на Мрежата, така и на Международната Асоциация на фамилните съдии.

Във Великобритания към избрания съдия от Мрежата работи екип, състоящ се от специалисти в областта на Семейното право и технически сътрудници и изцяло подпомага ролята на съдията.

От моя страна, в качеството ми на представител Българската държава, бе направено изказване за необходимостта от доразвиване дейността на съдията от Международната Хагска мрежа във вътрешен план. Бе изтъкната като положителна крачка проведената среща с

членовете на Международната комисия във ВСС през месец юли 2013 г. Бе посочено, че е налице воля за развиване дейността на Вътрешната национална мрежа с оглед осъществяване на бъдещи инициативи за обучение на практикуващите правници /и преди всичко на магистратите/ на регионално ниво – на Балканите, с оглед специфичната особеност на региона, в това число участие в *семинари, конференции и т.н., както и участие за целта в различни проекти на регионално и европейско ниво*, което, бе прието много добре както от Председателството на срещата, така и от останалите участници.

Посочих, обаче, липсата на задължителна нормативна база, която да очертае поне в основни рамки както работата на съдията от Международната съдебна мрежа, така и *да подпомогне работата на Висшия съдебен съвет, в качеството му на орган, отговорен за работата на Съдебната система, при планиране и реализиране на дейности, свързани с доразвиването ѝ.*

За осъществяване на тази дейност – както по отношение на представителите ни в международен, така и във вътрешен план, е *необходимо институционализирането на това звено с оглед осигуряване възможността му да работи.* Нуждаем се от подготвени и знаещи експерти по международно право, които да подпомагат колегите в ежедневната им работа, да осъществяват обучения и да способстват по този начин за разрешаването на случаите с международен елемент, които в условията на съвременното общество зачестяват все повече и повече.

Бе посрещнато изключително добре моето изказване за наличието на концентрация на юрисдикция по отношение на всички дела с международен елемент, касаещи семейното право, само в Софийски градски съд – за което ще бъде публикувана и Статия в официалното издание на Хагската конференция през месец септември 2013 г. Тази практика бе оценена като *положителна* и бе констатирано *началото на унифициране на практиката* по тези дела. Изтъкнах, обаче, че е необходимо в бъдещите обучения да участват и магистрати от Софийски апелативен съд, които разглеждат делата като втора инстанция.

Посочих също, че би могла да се обсъди идеята за публикуване на официалната страница на Висшия съдебен съвет на информация относно *съдията от Мрежата, съдиите от Вътрешната мрежа, начина на избор и осъществяване на директна комуникация с тях, а също така и информация /напр. линк/, за членовете на Международната Хагска мрежа от държавите – членки.*

Запознах членовете на конференцията за подадените до мен девет запитвания – съответно Испания – 2, Норвегия – 1, Полша – 1, Белгия – по линия на Европейската съдебна мрежа, но касаещо материята по Хагската конвенция за международно отвлечане на деца от 1980 г., Словения – 1 – включващо и двустранна среща, САЩ – 1, Чехия – 1 – по линия на Европейската съдебна мрежа, касаещо материята за издръжките и Холандия – 1. По посочените запитвания съм осъществила съответните проучвания и съм отговорила възможно най-бързо.

Разбира се, от страна на всички представители бе изтъкнат проблема с ограничения финансов ресурс и необходимостта от

увеличаване бюджета за международна дейност, включително за издръжка на отделните офиси – там, където те са създадени и функционират в помощ на съответния съдия.

По време на срещата бе предложен и приет общ Документ, който да поставя някаква база на директните комуникации /запитвания и отговори/ между съдиите от мрежата при висящ съдебен процес и необходимост от получаване на информация. Документът съдържа както информация за членовете на Мрежата, така и разясняване на същността на тези международни запитвания и отговори и необходимостта от изпращането им в базата данни ИНКАДАТ към Хагската конференция.

Бе подчертано и задължението на съдиите от Мрежата веднъж на шестмесечие да изпращат на ИНКАДАТ копия от съдебните решения по делата, придружено с кратко резюме и превод на английски или френски език.

Друго задължение на съдиите от Мрежата е изготвянето на годишни доклади, които да съдържат както информация за *започнатите и приключили дела*, така и статистика за *получените и изпратен запитвания и отговори* от различни съдилища в чужбина и страната, *проведените обучения, семинари, конференции и посещения в чужбина*.

Друга важна тема, която бе обсъждана по време на срещата бе използването на ВИДЕОКОНФЕРЕНТНАТА ВРЪЗКА по делата, свързани с международните отвлечения на деца, както и по всички семейни дела с международен елемент.

Споделен бе международният опит и бе подчертано, че в европейски план съществува законова база за това – регламент 1206, но в международен план конкретна норма, предвиждаща възможност за използване на видеоконференция няма, но идеята би могла да се извлече от Хагската конвенция от 1970.

Всички представители се обединиха около идеята, че използването на видеоконференцията като способ за събиране на доказателства *ускорява процеса и подпомага както съда, така и страните*. Необходима е, обаче, *сигурност* при осъществяване на комуникацията, а това е свързано и с финансов ресурс. Представителите се договориха, че видеоконференцията може да бъде използвана по делата, свързан с Хагската конвенция за международно отвлечане на деца от 1980 г., по делата, свързани с Хагската конвенция за родителската отговорност от 1996, г. с Хагската конвенция за международни осиновявания от 1993 г., Хагската конвенция за издръжките от 2007 г., както и по всички дела с международен елемент, какъвто е опитът на САЩ.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО НАЙДЕНОВА,

Излагайки Ви всичко това смятам, че срещата протече изключително конструктивно и трябва да работим в посока засилване на ролята на съдията от Международната Хагска мрежа, увеличаване на

функциите и развиване дейността на вътрешната съдебна мрежа и осигуряване на възможност за по-ефективна работа чрез различни инициативи.

Готова съм да бъда включена в работна група към Международната комисия при ВСС, която да работи по тези проблеми.

**Богдана Желявска,**  
**Заместник председател на СГС и**  
**съдия от Международната Хагска**  
**мрежа**